Predmetna komisija za slovenscino

Opisi dosezkov ucencev 9. razreda pri NPZ-ju

Kvalitativni opisi znanja za izbrana obmo¢ja dosezkov
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V Solskem letu 2013/2014 pouk slovensc¢ine v 9. razredu in po celotni vertikali osnovne 3Sole prvi¢ poteka po
posodobljenem u¢nem nacrtu. Nacionalno preverjanje znanja iz slovens¢ine po 3. obdobju tako letos prvi¢
preverja doseganije ciljev/standardov znanja iz posodobljenega u¢nega nacrta Slovenscing, sprejetega leta 2011.

Preizkus znanja in opisi dosezkov so primerljivi s tistimi na prejsnjih NPZ, se pa v skladu z u¢nim nacrtom deloma
razlikuje razporeditev ciljev/standardov znanja in opis dosezkov v specifikacijski tabel; ta je tako pri jeziku kot pri
knjizevnosti sestavljena po zmoznostih in v enakem zaporediju kot posodobljeni u¢ni nacrt. Opisi dosezkov poleg
podatkov o tem, kaj od dolo¢enega z UN pri slovens&ini znajo/zmorejo ucenci z dosezki v posameznih obmocjih
(u€enci z nizkimi skupnimi dosezki na preizkusu, u¢enci z dosezki okoli povprecja, u¢enci z visokimi dosezki),
omogocajo tudi vpogled v doseganje ciljev/standardov znanja po posameznih zmoznostih (npr. branje in
razumevanje besedil, zmoznost pisanja o/ob besedilih, besedis¢e, slogovna zmoznost, slovni¢no znanje,
literarnovedno znanje ...). To je pomembno za razvijanje zmoznosti po vertikali in za odpravljanje morebitnih
primanjkljajev pri pouku tako v posameznem razredu zadnjega VIO kot na prehodu iz 2. v 3. vzgojno-
izobrazevalno obdobje.

Preizkus znanja je v skladu z UN enako kot preizkusi na prejsnjih NPZ zasnovan dvodelno — v enakem razmerju, kot
to doloc¢a ucni nacrt, preverja doseganje ciljev/standardov znanja iz jezika (60 % tock) in iz knjizevnosti (40 % tock)
(prej: iz obravnave neumetnostnih in umetnostnih besedil). Izhodis¢e za preverjanje je kot po prejsnjem UN
neznano umetnostno in neumetnostno besedilo ali ve¢ besedil, deloma pa se razlikujejo standardi znanja in
njihova razvrstitev. V posodobljenem u¢nem nacrtu so tako pri jeziku kot pri knjizevnosti zapisani po zmoznostih
in vsebinah (prej kot funkcionalni in izobraZevalni cilji) ter opredeljeni kot minimalni in temeljni (prej na treh
ravneh zahtevnosti), so pa med seboj primerljivi, kar omogoca spremljanje dosezkov med leti.

Naloge iz knjizevnosti (I. del preizkusa znanja) preverjajo zmoznost samostojnega tihega branja
umetnostnega besedila, zmozZnost razumevanja in vrednotenja knjizevnosti/umetnostnega besedila ter
zmoznost samostojnega pisanja o prebranem knjizevnem besedilu in medbesedilnega primerjanja. Tako
pri sprejemanju besedila (branju) kot pri raz¢lenjevanju (reSevanju nalog, povezanih z besedilom) in tvorjenju
(pisanju o/ob besedilu) morajo ucenci razumeti in uporabljati tudi dolo¢eno literarnovedno znanje
(strokovne pojme, v UN navedene pod Vsebinami). Del nalog se nanasa na izhodis¢no besedilo kot celoto, del pa
na posamezne sestavine knjizevnega besedila; ob nalogah, ki vkljucujejo tudi poznavanje strokovnih izrazov, so ti
v specifikacijski tabeli posebej navedeni.

Izhodis¢no besedilo v I. delu preizkusa znanja je na letoSnjem NPZ prozno - odlomek iz besedila Dima Zupana
Lete¢i macki, Mladinska knjiga, Ljubljana, 1997. Doseganje nekaterih standardov znanja zato ni povsem primerljivo
z dosezki na NPZ v preteklem Solskem letu, ko sta bili izhodis¢ni besedili lirski pesmi (in v naknadnem roku
dramsko besedilo), je pa primerljivo z NPZ v letih, ko je bilo izhodis¢no besedilo prav tako prozno (npr. leta 2011
odlomek iz besedila S. Pregla Spric¢evalo ali 2010 odlomek iz besedila M. Pikala Modri e). Podatki in ugotovitve o

doseganju procesnih ciljev so na NPZ vsa leta podobni ne glede na razli¢nost izhodis¢nih besedil.

Naloge iz jezika (Il. del preizkusa znanja) preverjajo zmoznost samostojnega tihega branja neznanega
neumetnostnega besedila, zmoznost razumevanja in vrednotenja neznanega neumetnostnega besedila
ter jezikovno (poimenovalno, upovedovalno/skladenjsko, pravopisno, slogovno zmoZnost in zmoZnost
nebesednega sporazumevanja) in metajezikovno zmoznost (slovni¢no znanje/vedenje o jeziku) v povezavi z
izhodis¢nim besedilom. Tudi naloge v jezikovnem delu preizkusa so sestavljene na nacin, kot ga za delo z
neumetnostnim besedilom dolo¢a ucni nacrt — sprejemanje besedila ali ve¢ besedil (branje), raz¢lenjevanje
(okolis¢insko, naklonsko, pomensko, besedno-skladenjsko in tvarno) in tvorjenje (pisanje o/ob prebranem
besedilu in medbesedilno primerjanje). Del nalog se nanasa na izhodis¢no besedilo kot celoto, del nalog pa na
posamezne sestavine oz. jezikovna sredstva in njihovo viogo v besedilu. Tudi za jezik so v specifikacijski tabeli ob
nalogah, ki vklju¢ujejo poznavanje strokovnih pojmov (jezikoslovnih izrazov, v UN navedenih pod Vsebinami), ti
posebej navedeni.

Izhodis¢no besedilo v II. delu preizkusa znanja je publicisticno besedilo, v katerem previaduje opis poti, z

naslovom Dragonja in soline, prirejeno po reviji GEA, februar 2011. Besedilo vsebuje tudi nebesedne sestavine
(fotografiji, zemljevid, preglednico). Za lazje resevanje posameznih nalog so odstavki v besedilu ostevilceni.

Naloge v obeh delih preizkusa znanja vkljucujejo razlicno zahtevne primere jezikovnih sredstev in razli¢no
taksonomsko zahtevnost za preverjanje istovrstnih standardov znanja v razmerju, kot ga dolo¢a UN, in omogocajo
zaznavanje razlik v znanju tako u¢encev z nizkimi kot z visokimi u¢nimi zmoznostmi pri slovenscini. Sestavni del
zahtevnosti nalog so tudi merila/kriteriji za njihovo vrednotenje. Naloge so didakti¢no razli¢no oblikovane, v obeh
delih preizkusa je v primerjavi z NPZ v preteklem letu manj nalog, ki zahtevajo samostojno tvorjenje in zapis daljsih
odgovorov.

Opisi dosezkov so prikazani na enak nacin kot na prejsnjih NPZ, podatki o nalogah v specifikacijski tabeli pa niso
razvrs¢eni po zaporedju nalog v preizkusu, ampak po zmoznostih kot v u¢nem nacrtu. Tako je razvidno tudi, koliko



nalog in katere preverjajo posamezno zmoznost ter kako uspesno so naloge znotraj posamezne zmoZnosti
reSevali ucenci z dosezki v posameznem obmocju. Za ucenje in pouk je poleg vpogleda v to, kaj ucenci znajo,
pomembno vedeti tudi, katerih zmoznosti oz. ciljev/standardov ucenci ne dosegajo. Razloge za to poznajo samo
sole in ucitelji; ti lahko na osnovi podatkov nacrtujejo ukrepe za izboljsanje znanja.

Za pouk in za primerjave o doseganju posameznih podrocij znanj/zmoznosti znotraj predmeta in med predmeti
so pomembni tudi podatki o uspes$nosti ucencev pri razlicno taksonomsko zahtevnih nalogah, ki preverjajo
istovrstne standarde znanja.

V preizkusu znanja je 27 nalog oz. 38 toc¢kovanih enot s skupaj 59 tockami (tvorbni nalogi in nekatere druge
naloge imajo po 2 enoti ali vec) (lani 23 nalog oz. 42 tockovanih enot), in sicer 12 nalog oz. 13 tockovanih enot s
skupaj 24 tockami v |. delu (naloge, povezane z izhodis¢nim knjizevnim besedilom) in 16 nalog oz. 25 tockovanih
enot s skupaj 35 tockami v II. delu (naloge, povezane z izhodis¢nim neumetnostnim besedilom).

Del 11. naloge v Il. delu preizkusa znanja (11. b-naloga, 1 tocka) je bil zaradi napake (izpuscene besede) v
pravilnem odgovoru v nalogi izbirnega tipa izlo¢en (A: namesto »Besedi sta istega spola.« bi bil pravilen zapis
»Besedi sta v ednini istega spola.«).

Povprec¢ni doseZek na preizkusu je primerljiv z NPZ v prejsnjih letih, se pa deloma razlikuje razvrstitev dosezkov
znotraj posameznih obmocij. Razlog za to so deloma razli¢ni standardi znanja posebej pri knjizevnosti (izhodis¢no
prozno besedilo), deloma pa tudi vrednotenje posameznih odgovorov v nalogah Po smislu, ki v skladu z navodili k
nalogam dopusca tudi manj natan¢no ubeseditev.



ZELENO OBMOCJE

Ucendi, katerih skupni doseZki na nacionalnem preverjanju znanja iz slovens¢ine ob koncu 9. razreda dolocajo
mejo spodnje Cetrtine dosezkov (u¢enci z nizkim skupnim dosezkom/sestevkom tock na preizkusu), so v povprecju
s 65-odstotno uspesnostjo resili 6 od skupaj 27 nalog v preizkusu znanja, od tega 3 naloge delno, s skupaj 9
tockami od 59 moznih (v I. delu 2 nalogi s skupaj 3 tockami in v II. delu 4 naloge, od teh 3 delno, s skupaj 6
tockami).

V1. delu preizkusa znanja (knjizevnost) sta to:

— naloga, ki preverja zmoznost branja in razumevanja dela izhodis¢nega proznega besedila (3. naloga - katera
dogovora fantje sprejmejo med potjo; zapis dveh dogovorov od tirih, navedenih v besedilu, 2 t, R/=
razumevanje/), in

— naloga, ki preverja zmoZnost doZivljanja, razumevanja in vrednotenja knjizevne osebe v povezavi s temo
izhodis¢nega besedila (10. naloga — ali so knjizevne osebe tvoji vrstniki, utemeljitev, zakaj ne; samostojno
tvorjenje in zapis odgovora, 1t, R).

V. delu preizkusa znanja (jezik) so to:

— naloga, ki preverja zmoznost samostojnega tihega branja in razumevanja neznanega neumetnostnega
besedila - prepoznavanje teme besedila, okolis¢in njegovega nastanka in vloge nebesednih prvin v besedilu
(1. naloga - ali so navedene trditve o izhodis¢nem besedilu pravilne; izbirni tip, 2 t, Z /= znanje/poznavanje/, R);

— delnaloge, ki preverja zmoZnost razumevanja besedila in vioge nebesednih spremljevalcev pisanja
(8. b-naloga — zakaj je beseda »Zivih« v navedenem delu besedila napisana v narekovajih; samostojno
tvorjenje in zapis odgovora, 1t,R), in

— dela dveh nalog, ki preverjata skladenjsko zmoznost — prepoznavanje ¢asovnega razmerja v navedeni povedi
in spremembo glagolske oblike v preteklik (12. b-naloga - spremeni poved tako, da bos porocal o tem, kar se
je ze zgodilo; zapis povedi oz. oblik, 2 t, R, U /= uporaba/), in prepoznavanje vloge zaimka v besedilu
(13. b-naloga — na kaj se nanasa zaimek ta v navedenem delu besedila; samostojno tvorjenje in zapis odgovora,
11, R; razlog za visjo uspesnost pri teh dveh nalogah je tudi nacin vrednotenia, ki kot pravilne uposteva tudi
delne odgovore).

Naloge v obeh delih preizkusa znanja, ki so jih uspesno resili tudi u¢enci z nizkim skupnim dosezkom, preverjajo
minimalne in temeljne standarde znanja.

Taksonomsko prevladujejo naloge na ravni razumevanja.

Naloge zahtevajo poznavanje naslednjih strokovnih izrazov iz u¢nega nacrta: knjizevna oseba; javno, objektivno
besedilo, sedanjik, zaimek.

Dosezki v zelenem obmocju so po skupnem sestevku tock primerljivi z lanskimi in z dosezki na prejsnjih NPZ (lani
5 nalog s skupaj 8 tockami). Primerljive so tudi ugotovitve o doseganju standardov znanja po zmoznostih — v
obeh delih preizkusa so u¢enci uspesno resili le naloge znotraj dveh zmoznosti: nekatere od nalog, ki preverjajo
branje in razumevanje posameznih delov besedila ali neposredno zapisanih podatkov, v jezikovnem delu pri
razumevanju $e naloge za prepoznavanje teme in okolis¢in nastanka besedila, ter del nalog, ki preverjajo
skladenjsko zmoznost. Pri drugih zmoznostih uc¢enci z nizkimi dosezki na preizkusu znanja z najmanj 65-odstotno
uspesnostjo niso resili nobene naloge.



RUMENO OBMOCJE

Ucenci, katerih skupni dosezki pri slovens¢ini dolocajo mejo med polovicama dosezkov, so poleg nalog iz zelenega
obmodja v povpredju uspesno resili $e 8 nalog, od tega 2 nalogi delno, s skupaj 11 toc¢kami (v I. delu 4 naloge s 6
tockamiin v II. delu 4 naloge, od teh 2 delno, s skupaj 5 tockami).

V1. delu preizkusa znanja (knjizevnost) so to:

— naloga, ki preverja recepcijsko/bralno zmozZnost — prepoznavanje in razumevanje bistvenih prvin proznega
knjizevnega besedila ter s tem povezano literarnovedno znanje (1. naloga — katera trditev o izhodis¢nem
besedilu je pravilna in katera ne; naloga izbirnega tipa, 2 t, Z, R, U /= uporaba/);

— naloga, ki preverja recepcijsko/bralno zmoZnost — razumevanje motivov za ravnanje knjizevnih oseb v
povezavi s temo izhodis¢nega besedila (2. naloga — ¢emu fantje potujejo v Maribor, izbira praviinega med
stirimi ponujenimi odgovori, 1t, R);

— naloga, ki preverja literarnovedno znanje (8. naloga — ali gre v navedenih primerih za isto pesnisko sredstvo;
izbira pravilnega med stirimi ponujenimi odgovori, 11, Z, A /= analiza//S /= sinteza/), in

— naloga, ki preverja recepcijsko/bralno zmozZnost — vrednotenje knjiZzevnega besedila in utemeljevanje s
sklicevanjem na besedilo (11. naloga — ali bi knjizevno besedilo priporocil v branje soSolcu, utemeljitev;
samostojno tvorjenje in zapis odgovora, 2 t, S, V /= vrednotenje/).

VI. delu preizkusa znanja (jezik) so to:

— naloga, ki preverja zmoznost branja in razumevanja dela izhodis¢nega besedila (6. naloga - s ¢imv 1.
odstavku pisec utemelji to, kar pise pod fotografijo; samostojno tvorjenje in zapis odgovora, 1t, R);

— delnaloge, ki preverja slogovno zmoZnost v povezavi z razumevanjem dela izhodis¢nega besedila
(8. a-naloga — kaj v 2. odstavku besedila pomeni, da je le nekaj pritokov »Zivih« tudi poleti; samostojno
tvorjenje in zapis odgovora, 1 t, R);

— naloga, ki preverja zmoznost razumevanja dela izhodis¢nega besedila ter skladenjsko in pravopisno zmoznost
(9. naloga - ali si obiskovalec muzej lahko ogleda 15. decembra; samostojno tvorjenje in zapis odgovora v
povedi, 2t, R, U), in

— del naloge, ki preverja poimenovalno in metajezikovno zmoznost (razumevanje jezikoslovnih pojmov)
(10. b-naloga — iz navedenih samostalnikov tvori pridevnike; tvorjenje in zapis odgovora, 1t, Z, R).

Vecina nalog, ki spadajo v rumeno obmocje (meja med polovicama dosezkov), preverja standarde znanja, ki so v
u¢nem nacrtu opredeljeni kot minimalni.

Taksonomsko so naloge iz knjizevnosti razlicno zahtevne, vec¢ina nalog iz jezika pa preverja znanje na ravni
razumevanja.

Naloge zahtevajo poznavanje naslednjih strokovnih izrazov iz u¢nega nacrta: dogajalni oziroma knjizevni prostor,
knjizevna oseba, dialog/dvogovor, dramatika, dogajalni oziroma knjizevni ¢as, poosebitev/poosebljenje, nagovor;
odstavek, samostalnik, pridevnik.

V primerjavi z NPZ v preteklem Solskem letu spada v rumeno obmocje (naloge, ki so jih s 65-odstotno uspesnostjo
redili u¢enci s skupnimi dosezki okoli povprecja) primerljivo Stevilo nalog, primerljivo je tudi Stevilo toc¢k (lani 7
nalog s skupaj 10 tockami), se pa kaze razlika zlasti v knjizevnem delu (lani del 1 naloge z 1 tocko). Razlog za to so
deloma razli¢ni standardi znanja, povezani z vrsto izhodis¢nega besedila (proza). U¢enci, katerih dosezki spadajo v
rumeno obmogje, so poleg nalog v zelenem obmocdju uspesno resili naloge znotraj naslednjih zmoznosti: v obeh
delih preizkusa znanja del nalog, ki preverjajo bralno zmoznost (naloge, ki se nanasajo na dele besedil oz.
posamezne sestavine) in poznavanje nekaterih strokovnih izrazov v nalogah (sprejemanje), poleg teh pa pri
knjizevnosti del nalog, ki preverjajo prepoznavanje in razumevanje nekaterih prvin proznega/pripovednega
besedila in pri jeziku del nalog, ki preverjajo poimenovalno zmoznost. U¢enci z dosezki okoli povprecja z najmanj
65-o0dstotno uspesnostjo niso resili nobene naloge iz naslednjih zmozZnosti: pri knjiZzevnosti iz zmoZnosti tvorjenja
(pisanja) o/ob umetnostnih besedilih, pri jeziku pa iz metajezikovne zmoznosti in zmoznosti pisnega tvorjenja
besedil o/ob besedilih (zmoznosti dopisovanja).



RDECE OBMOCIJE

Ucendi, katerih skupni dosezki pri slovenscini dolocajo mejo zgornje Cetrtine doseZkov, so poleg nalog iz zelenega
in rumenega obmodja v povpredju uspesno resili Se 10 nalog, od tega 5 nalog delno, s skupaj 17 to¢kami (v I. delu
4 naloge, od tega 1 delno, s skupaj 10 tockami, in v II. delu 6 nalog, od teh 4 delno, s skupaj 7 tockami).

V1. delu preizkusa znanja (knjizevnost) so to:

— naloga, ki preverja recepcijsko/bralno zmoZnost — zmoznost doZivljanja, razumevanja in vrednotenja
knjizevne osebe v povezavi s temo izhodis¢nega besedila (4. naloga - kaj je Jarov adut in kaj v povezavi z
izhodis¢nim besedilom pomeni, da mu bo nesel zlata jajca; samostojno tvorjenje in zapis odgovora, 2 t, R);

— naloga, ki preverja recepcijsko/bralno zmoznost, razumevanje dela besedila — motivov za ravnanje knjizevnih
oseb (6. naloga - zakaj Borut in Nejc sprva nista za to, da bi porazenca zmagovalcema ze na poti domov
placala vecerjo; samostojno tvorjenje in zapis odgovora, 1t, R);

— naloga, ki preverja recepcijsko/bralno zmozZnost, razumevanje dela besedila — prepoznavanje in razumevanje
komic¢ne knjizevne perspektive oz. humornih prvin v besedilu (7. naloga - kaj vzbujajo v bralcu navedene
besede in besedne zveze iz zadnjega dela izhodis¢nega besedila; samostojno tvorjenje in zapis odgovora, 1 t,
R; merila za vrednotenje dopuscajo tudi odgovore, ki se ne nanasajo na knjizevno perspektivo, ampak na
zaznamovanost sloga v in ucinke jezikovne rabe v besedilu, kar ni isti standard znanja), in

— del tvorbne naloge, ki preverja recepcijsko/bralno zmozZnost s tvorjenjem (pisanjem) o/ob umetnostnih
besedilih in literarnovedno znanje (12. naloga, A-del, vsebina, umestitev izhodis¢nega besedila v knjizevno
obdobje s sklicevanjem na znacilnosti pripovednega besedila, navedba enega od sodobnikov in njegovega
dela, prepoznavanje knjizevne perspektive in utemeljitev; 6 t, Z, R, U, S, V).

VlI. delu preizkusa znanja (jezik) so to:

— naloga, ki preverja zmoZnost branja in razumevanja izhodis¢nega besedila — prepoznavanje naslovnika
(2. naloga — katerim bralcem revije je predvsem namenjeno izhodis¢no besedilo, navedba dveh utemeljitev
iz besedila; samostojno tvorjenje in zapis odgovora, 2 t, R; razlog za niZjo uspesnost reSevanja je spregledana
dvojina v navodilu);

— naloga, ki preverja poimenovalno zmoZnost v povezavi z razumevanjem dela izhodis¢nega besedila
(7. naloga - izpis zahtevane besedne zveze iz 2. odstavka; 1 t, R);

— del naloge, ki preverja metajezikovno zmoznost, poznavanje jezikoslovnih izrazov (10. a-naloga — izpis
samostalnikov, ki spadata v isto besedno druzino kot pridevnik solno, iz navedene povedi; 1 t, 2);

— del naloge, ki preverja skladenjsko zmoznost, lo¢evanje osebka in predmeta (11. a-naloga — vprasaj se po
obkroZenih besedah v navedeni povedi; zapis vprasalnic, 1t, R, U), in

— dvadela naloge, ki na primeru navedene povedi preverjata bralno oz. metajezikovno zmoznost: 15. a-naloga
- prepoznavanje sporocevalcevega Custvenega razmerja do navedene predmetnosti — kaj sporo¢a navedena
poved v povezavi s celotnim izhodis¢nim besedilom; izbira pravilnega med stirimi navedenimi odgovori, 1 t,
R, in 15. c-naloga - kaj je obkroZeni del povedi; samostojno tvorjenje in zapis odgovora, 1t, Z).

Naloge iz knjizevnosti, ki spadajo v rdec¢e obmocje (v zgornjo Cetrtino dosezkov), preverjajo doseganje ciljev in
standardov znanja, ki so v u¢nem nacrtu opredeljeni kot minimalni in temeljni, standardi znanja, ki jih preverjajo
naloge iz jezika, pa so v u¢nem nacrtu opredeljeni kot minimalni.

Taksonomsko v rde¢em obmocju v obeh delih preizkusa prevladujejo naloge, ki preverjajo znanje na ravni
razumevanja.

Naloge zahtevajo poznavanje naslednjih strokovnih izrazov iz u¢nega nacrta: literarnozgodovinska obdobja in
smeri, knjizevnost po 2. svetovni vojni, sodobna knjizevnost, knjizevniki in njihova dela/sodobniki, komi¢na
perspektiva, roman, naslov, pripoved, pripovednistvo; odstavek, poved, samostalnik, pridevnik, besedna druZina,
odvisni stavek/odvisnik (krajevni).

V rdece obmocje spada primerljivo Stevilo nalog kot na prejsnjih NPZ (lani 8 nalog s skupaj 15 tockami), primerljiva
je tudi razvrstitev ciljev/standardov znanja po zmoznostih in njihova zahtevnost. U¢enci z dosezki v zgornji Cetrtini
so v obeh delih preizkusa znanja uspesno resili del nalog znotraj vseh zmoznosti. Pri knjizevnosti v rdecem
obmocdju prevladujejo naloge, ki preverjajo zahtevnejse ravni bralne zmoZnosti (zaznavanje in razumevanje
knjizevnih prvin, ki v besedilu niso neposredno izrazene), in naloge, ki vklju¢ujejo razumevanje in uporabo
literarnovednega znanja, vklju¢no s tvorbno nalogo. Pri jeziku ucenci z dosezki v rdecem obmocju z najmanj 65-
odstotno uspesnostjo niso resili tvorbne naloge in nekaterih nalog iz skladenjske in metajezikovne zmoznosti.



MODRO OBMOCJE

Ucendi, katerih skupni dosezki dolocajo zgornjo desetino dosezkov, so poleg nalog iz zelenega, rumenega in
rdec¢ega obmocdja v povpredju uspesno resili Se 9 nalog, od tega 4 delno, s skupaj 20 tockami (v I. delu 2 nalogi, od
tega 1 nalogo delno, s skupaj 4 tockami, in v II. delu 7 nalog, od teh 4 naloge delno, s skupaj 5 tockami).

V 1. delu preizkusa znanja (knjizevnost) sta to:

— naloga, ki preverja recepcijsko/bralno zmoZnost, locevanje avtorja knjizevnega besedila od pripovedovalca
(9. naloga - alije v izhodis¢nem besedilu pripovedovalec hkrati tudi glavna knjizevna oseba, utemeljitev;
samostojno tvorjenje in zapis odgovora v obliki povedi, vrednoti se tudi jezikovna pravilnost zapisa, 2 t, A, U),
in

— deltvorbne naloge (12. naloga, B-del, jezikovna ustreznost in pravilnost zapisanega besedila /vrednoti se le,
Ce dobi ucenec za kriterij A/vsebino najmanj 3 tocke, 2 t, U).

VI. delu preizkusa znanja (jezik) so to:

— naloga, ki preverja pravopisno zmoznost — pisanje stevnikov z besedami (4. naloga — v okvircku ob
zemljevidu pois¢i podatek o skupnem vzponu poti, dopolni poved, podatek napisi z besedami; 1 t, U; dosezek
je nizek zaradi neupoStevanja zapisa z besedami);

— naloga, ki preverja poznavanje pravnega statusa jezikov, ki jih govorijo slovenski drzavljani, ter skladenjsko in
pravopisno zmoznost (5. naloga — zakaj so imena nekaterih krajev na zemljevidu zapisana v slovenscini in
italijan3cini; samostojno tvorjenje in zapis odgovora v obliki povedi, 2 t, Z, R, U);

— delnaloge, ki preverja metajezikovno zmoznost (12. a-naloga — v navedeni povedi obkrozi glagola; 1 t, 2);

— del naloge, ki preverja metajezikovno zmoznost (13. a-naloga — koliko stavkov je v navedenem delu besedila;
11, 2);

— nalogo, ki preverja skladenjsko zmoznost (14. naloga, a-del — prepoznavanje pomenskega razmerja v
navedeni povedi; izbira pravilnega med stirimi odgovori, 1t, R, in b-del — pretvorba podredno zloZzene povedi
v priredno z danim veznikom; tvorjenje in zapis povedi, 2 t, Z, R, U);

— delnaloge, ki preverja skladenjsko zmozZnost (15. b-naloga — vprasaj se po obkroZzenem delu povedi;
tvorjenje in zapis odgovora, 1t, R, U), in

— naloga, ki preverja zmoznost pisnega tvorjenja besedila o/ob prebranem izhodis¢nem besedilu (zmoznost
dopisovanja) — tvorjenje in zapis uradne zahvale z danimi podatki (A-del, ustreznost besedilni vrsti, 2 t; B-del,
vsebina, 1t; C-del, jezikovna pravilnost, 2 t; ta se vrednoti le, ¢e dobi u¢enec za kriterij A oz. A in B najmanj
2tocki; R, U, A, S).

Naloge, ki spadajo v modro obmogje (v zgornjo desetino dosezkov), v obeh delih preizkusa znanja preverjajo
minimalne in temeljne standarde znanja.

Taksonomsko so naloge razlicno zahtevne.

Naloge zahtevajo poznavanje naslednjih strokovnih izrazov iz u¢nega nacrta: prvoosebni pripovedovalec,
knjizevna oseba (glavna, stranska); glagol, stavek, poved, podredno zloZena poved, veznik, zahvala.

Tudi v modro obmocje spada primerljivo Stevilo nalog kot na prejsnjih NPZ (lani 8 nalog s skupaj 18 tockami),
primerljive so tudi zmoznosti, ki jih dosegajo le ucenci z visokimi skupnimi dosezki na preizkusu, in razvrstitev
ciljev/standardov znanja znotraj posamezne zmoznosti. V obeh delih preizkusa znanja v modro obmodje spadajo
naloge, ki preverjajo zmoznost tvorjenja smiselnega in povezanega besedila o/ob prebranem izhodis¢nem
besedilu (v knjizevnem delu B-del tvorbne naloge in naloga, ki zahteva samostojno tvorjenje in zapis odgovora v
povedi, v jezikovnem delu tvorbna naloga v celoti in dve od treh nalog, ki zahtevajo samostojno tvorjenje in zapis
odgovora v povedi). V jezikovnem delu preizkusa v modro obmocje spada tudi vecina nalog, ki preverjajo
skladenjsko zmoZnost, ter del nalog, ki preverjajo metajezikovno zmoznost.



dosezki na preizkusu znanja — sta se uvrstili 2 nalogi s skupaj 2 to¢kama, in sicer:

v |. delu preizkusa znanja (knjizevnost)

— naloga, ki preverja bralno/recepcijsko zmozZnost — doZivljanje, razumevanje in vrednotenje sloga in presojanje
ucinka jezikovne rabe v knjizevnem besedilu (5. naloga — kaj je v besedilu povedano z navedenimi primeri
/besede v prenesenem pomenu/; izbira pravilnega med Stirimi odgovori, 1 t, R; razlog za nizko uspesnost je
poleg zahtevnega standarda znanja tudi premalo natan¢no navodilo, ki ob neupostevanju sporocila

izhodis¢nega besedila omogoca tudi dobesedno razumevanje), in

v II. delu preizkusa znanja (jezik)

— naloga, ki preverja zmozZnost natan¢nega branja besedila in povezovanje z nebesednim delom (3. naloga —
kako si sledijo kraji na predstavljeni poti, upostevaj izhodis¢no besedilo in zemljevid; oznacitev zaporedja z
zapisom Stevilk pred zapisanimi imeni krajev, 1 t, R).

Standard znanja iz knjizevnosti u¢ni nacrt opredeljuje kot temeljni, standard znanja iz jezika pa kot minimalni.
Taksonomsko obe nalogi preverjata znanje na ravni razumevanja.

Nalogi ne vklju¢ujeta strokovnih izrazov iz u¢nega nacrta.

Razporeditev dosezkov v obeh delih preizkusa znanja je pri vecini zmoznosti v skladu s cilji in standardi znanja v
uc¢nem nacrtu.

Razvrstitev dosezkov po obmodjih za I, knjizevni del preizkusa znanja letos kaze, da imajo naloge v tem delu
ustrezno obcutljivost za razlike v znanju tako ucencev z visokimi kot z nizkimi skupnimi dosezki na preizkusu.
Primanjkljaji se kaZejo zlasti na dveh podro¢jih — pri bralni/recepcijski zmoznosti v zaznavanju in razumevanju
zahtevnejsih prvin knjizevnega besedila (razumevanje posrednih besedilnih signalov, knjizevna perspektiva,
posebnosti jezikovne rabe) in pri zmoznosti samostojnega pisnega tvorjenja besedil o prebranem knjizevnem
besedilu, ki vklju€uje tudi literarnovedno znanje.

V razvrstitvi dosezkov v Il,, jezikovnem delu preizkusa znanja se primanjkljaji kaZejo predvsem na treh podrogjih —
pri doseganju visjih ravni bralne zmoznosti, pri skladenjski zmoznosti (jezikovni in metajezikovni) ter pri zmoznosti
samostojnega pisnega tvorjenja besedil v povezavi z razumevanjem izhodis¢nega neumetnostnega besedila.

Za preizkus znanja kot celoto se kazejo podobne ugotovitve kot na prejsnjih NPZ — ucenci so uspesni pri
odgovorih na vprasanja o podrobnostih, posameznostih in podatkih, ki so v besedilih neposredno navedeni,
teZave pa imajo pri nalogah, ki zahtevajo posplosevanje, povzemanje in sklepanje oziroma 'pogled' na besedilo
kot celoto ter z utemeljevanjem, vrednotenjem in s ponazarjanjem. V obeh delih preizkusa znanja je nizja tudi
uspesnost pri nalogah, ki vklju€ujejo poznavanje strokovnih pojmov v povezavi z izhodis¢nim besedilom.
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PRILOGA

I. DEL

Dim Zupan
LETECI MACKI

Glavne knjizevne osebe v pripovedi so Studentje, ki svoj ¢as bolj kot Studiju namenjajo
zabavam in napetim pustolov§éinam. Pripoved je razdeljena na 14 poglavij. Dogajanje se
odvija v Ljubljani, Mariboru in Benetkah.

Sredi ovinkaste ceste na Trojane se je pokazalo sonce in jim slepilo o€i.

»Pozanimal sem se, koliko narocilnic Priro€nika za sodobno Zeno je prislo iz Maribora.
Menda Se ni preveC obdelan. Ne bi rad videl, da bi si Ze prvi¢ polomili zobe,« je dejal Jaro.

»Se boji, da ne bi li tja samo na uro gledat,« je dejal Mate;.

»Ali pa na kozarc¢ek,« je pripomnil Nejc.

»Kaksen kozar€ek se Ze spodobi. Po opravljenem delu. Konec koncev smo mi nesebicni
borci za duSevno blaginjo naroda, ki ga plemenitimo z umetnisko besedo,« je zanosno
povedal Jaro.

»Prav zanima me, koliko ljudi v Mariboru ta trenutek sploh Se ne ve, da bodo
oplemeniteni,« se je zamislil Borut.

»Qdvisno od ved& parametrov. Najvaznejsi pa je motivacija. Ce odmislimo $ustenje
bankovcev, ki ga bomo imeli tako in tako neprestano pred o€mi, bi vam predlagal e enega,
ki se je Ze veCkrat odli€no obnesel,« je predlagal Jaro.

»Na dan z besedo, « je bil radoveden Mate;.

»Takole sem mislil. Vsi tirje ne moremo delati skupaj, ker bi hodili drug drugemu v
napoto. Torej se bomo razdelili v dve udarni dvojici. Kot dodaten motiv bi lahko uporabili na$
neuklonljiv tekmovalni duh, tako da bi para tekmovala med seboj, kateri bo veé& prodal. Stos
vsega je v tem, da na koncu vsi dobimo. Ha, kaj pravite na to?«

»Ni slabo. Sebe, ki ima$ edini od nas prakso, seveda Ze vidi§ na zmagovalnem odru,« je
pripomnil Nejc.

»Pari e niso znani,« se je zarezal Jaro, »kaj ves, kaj skriva zreb. Razen tega pa vas ne
mislim poslati v boj popolnoma neuke. Na zacetku bomo imeli kratek prakti¢ni prikaz dela.
Tisti, ki ne bo takoj razumel, tudi nikoli ne bo. Kako pa mislite, da sem jaz zacel?«

Kilometri so bezali, v€asih se je zataknilo le pri tovornjakih. Teh Matej ni prenesel pred
sabo.

»V redu, tekmovanje,« je na glas razmisljal Borut, »kaksSna bi bila pa nagrada, za katero
bi se potegovali?«

»Saj je vseeno, za kaj,« je rekel Jaro, »lahko tudi za €ast in slavo.«

»Spomni se ¢esa bolj konkretnega, « se ni strinjal Mate;j.

»Dobro. Kaj pravite na to, da porazenca pla¢ata zmagovalcema vecerjo? Nazaj grede se
ustavimo v kak$ni dobri gostilni in proslavimo.«

»Ne bo §lo,« je odkimal Nejc.

»Kaj pa tebe moti?«

»Kdaj drugi€ ze, ne pa danes. Recimo ob prvem izpladilu,« je Nejc pojasnil svoje
pomisleke. »Tisto ne bi bilo isto. Zadovoljstvo bi zvodenelo. Bom jaz zaloZil in vam kasneje
odbil od provizije.«

»Dogovorjeno,« je vzkliknil Borut, ki ga je tis€alo ravno tam kot Nejca, »pa izzrebajmo
ekipi.«

»Kaj, Ce bi se §li po sedezih. Prednji sedeZi proti zadnjim,« je predlagal Nejc.

»Tako je,« je takoj pristal Matej, ki mu je Jarova samozavest vlivala zaupanje, »da
vidimo, kako se bosta znasla svetovna potnika.«

OBRNI LIST.



»To bo za vaju koristna izkuSnja,« se je rezal Jaro, »spoznala bosta, da v svetu ni vedno
vse roznato, na zacetku lahko pri¢akujeta tudi kakSno klofuto.«

»Si videl, Nejc, kar ziva naju bi pokopala. Kaj pa, ¢e se nama prikaze Marija?« ju je
opomnil Borut.

Jaro s svojo masko iz oblizev se je obrnil naza;.

»Zal vama tudi Marija ne more pomagati, zaradi mojega aduta, od katerega pri¢akujem,
da bo delal $e vecje Cudeze,« je z roko pokazal na svoj obraz.

»Jaz bi se na tvojem mestu najprej dobro pogledal v ogledalo,« je dejal Nejc.

»Ni potrebno, saj natan¢no vem, kakSen sem. In tudi vem, da je to koko$, ki bo nesla
Zlata jajca.«

»Moéno dvomim,« se je namrdnil Borut.

»Na kakSen nacin bi rad vnovcil svoje oblize?« je zanimalo tudi Mateja.

»No, ko imamo ravno €as,« se je Jaro vazno naslonil nazaj, »predstavljajte si, da stojim
pred vrati v neki poslovni stavbi. Na vratih piSe raCunovodstvo, na drugi strani pa sedi ven¢ek
zdolgoCasenih dam. Naijprej se lepo predstavim, potem jim razlozim, kako jim bodo nove
knjige polepSsale zivljenje in to samo Se danes po stari, prednarocninski ceni. Medtem ko jaz
nakladam, so vse oci obrnjene v mojo razbito faco, kajti ljudi zelo zanimajo tuje nesrece. Ure
in ure lahko poslusajo, kako je nasrkal nekdo drug. Ko jih radovednost Ze dodobra nacne, je
pravi trenutek za udar na njihovo dobro srce. Odprem jim duSo, povem jim, kakSno strahotno
prometno nesreCo sem prezivel, ki me je finanéno popolnoma unicila, da bom vse Zivljenje
vragal dolg. Ce niso dovolj presunjeni, dodam $e enega ali dva mrtva. Kmalu postane vsem
jasno, kako edino lahko pomagajo ubogemu Studentku in trumoma narocajo. Jaz pa piSem.
Ce je kak$na uradnica pretrdosréna ali iz katerega koli razloga node kupiti, jo vzamejo v roke
kolegice in jo tako privijejo, da si potem 8e ona premisli. In veste, kaj se zgodi potem?«

»Kaj,« je po nepotrebnem vprasal Borut.

Jaro se je spet obrnil nazaj, kajti prikaz je bil v glavnhem namenjen fantoma na zadnijih
sedezih.

»Potem zvecer zastonj ve€erjam v kak$ni dobri gostilni,« se je zareZal na vsa usta.

Komaj so se nehali pogovarjati, se je prikazal Maribor.

(Odlomek)

(Zupan, D., (1997). Letec€i macki. Ljubljana: Mladinska knjiga.)



Il. DEL
POZENIMO PEDALE

DRAGONJA IN SOLINE

Morje je naSa maternica, tu je vzklilo in se razvilo prvo zivljenje, prilezlo na kopno in nato v
skladu z Darwinom postalo to, kar danes vidimo v ogledalu. In Se ve¢, pozimi je morje
ogromen zalogovnik toplote, poleti pa nas hladi in radosti, nam Sumece poje in gosti nase
otroke v svojih nedrjih. Zato pojdimo tja, kjer se stikata morje in nebo, tja, kjer se stikata

dva naroda in dve drzavi.
BESEDILO IN FOTOGRAFLII;: SEBASTJAN VEHAR

1

Do Izole iz Kopra ne bo tezko priti, za
nadaljevanje kolesarjenja pa se zazenimo v breg
proti vasici Sared, a Se prej zavijmo levo in
navzgor skozi Barede do GaZona (243 m). Pot je
obdana z mladimi oljénimi nasadi. Sledi spust in
preckanje glavne prometnice ter manjsi vzpon v
Smarje, od koder nas lepa panoramska asfaltna
pot vodi do naselja Krkavce (175 m). Tu
priporo¢am ogled olj¢ne stiskalnice, torklje, sicer
pa je vas najbolj znana po krkavskem menhirju,
megalitnem spomeniku, visokem vec kot dva
metra. Menhir je iz obdobja Keltov, to je iz 1.
stoletja pr. n. st., namen izklesanih figur pa je bil
vsekakor laskanje bozanstvom. Sicer je tu zadnja
tocka pred spustom v dolino. Ta je k sreci
asfaltiran, ne pa tudi dolina Dragonje, a zato nas
bodo avtomobilisti pustili kolesariti v miru.

@ Dolzina: 66 km

Skupni vzpon: 450 m

@ Zahtevnost: srednja, hribovita pot

© Trajanje: celodnevna z ogledi

©) Okus izleta: slano-sladko

® Do kod z vlakom: Koper

Kje se da po Zelji prespati v okolici: obalna mesta

FrG. Savuciin
n

HLITTITY

5

Kfajinski park Secoveljske soline

2

Dragonja je 27 km dolga mejna reka. V
zgornjem toku ima trikrat vecji padec kot v
spodnjem delu, kjer se leno ziblje do Piranskega
zaliva. Na poti ima 18 desnih in 13 levih pritokov
(slovenskih je torej vet, a le nekaj je »Zivih« tudi
poleti).

"

OBRNI LIST.



A bistvo je o¢em nevidno; v spodnjem toku jo
napaja ve¢ mocnih in stalnih izvirov, ki nevidno
povecujejo pretok, da pri izlivu znasa 1,78 m3/s.
Dragonja je bila neko¢ plovna vse do Kastela,
ob njej je bilo celo 35 mlinov, na kar pa danes
spominja le Se 16 rusevin. Njeno obmocje od
sotoCja Rokave in Dragonje do povirja je Mestna
obcina Koper zascitila z odredbo o zavarovanem
obmodju. Na juzni strani se dviga razgledni
Kastel (it. Castelvenere), utrjena postojanka iz
rimskih Casov.

3

Do mejnega prehoda Dragonja nam res ni
naporno, prav tako ne do Secoveljskih solin,
kjer si lahko ogledamo Muzej solinarstva.
NajstarejSi piranski rek se glasi »Piran xe fato
de sal.« (Piran je nastal iz soli.), saj je poleg
ribiStva prav tradicionalno solinarstvo
omogocilo razcvet mesta, Ceprav so se morali
mescani med solno sezono s svojimi ladjicami
preseliti v solinarske hiSe v neposredni bliZini
solnih polj. Bivanje na solinah so si uredili v
kamnitih hiSah, kjer so imeli vse najnujnejse za
zivljenje in delo. V temnih kleteh so skladiscili
pridelano sol, v majhnih izbah so si privoscili
kratek nocni pocitek. Gospodinje so pekle kruh
v posebnem kaminu za hiSo. Solinarski muzej

V dolini Dragonje bomo kolesarili v miru.

je sicer od novembra do konca marca zaprt, a po
predhodni najavi je mogoc tudi zimski ogled

(tel. 05 671 00 40). Pred leti so Pirancani ozivili
tudi solinarski praznik, ki je prerasel v solinarski
festival. Ta je vsako leto 23. aprila, na dan

sv. Jurija, zascitnika mesta Piran.

4

Nadaljevanje kolesarske poti je zgledno urejeno
in speljano po trasi Parencane mimo letalis¢a do
Sece, kjer se drZimo morja, pa Ceprav se zato
zapeljemo skozi avtokamp Lucija. Za vracanje v
Izolo izkoristimo oba tunela nekdanje Zeleznice,
ki sta dobro oznacena in Se bolje obiskana.
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(Prirejeno po reviji GEA, februar 2011.)



I. DEL

Naloge iz I. dela se navezujejo na besedilo Dima Zupana Lete¢i macki.
Pozorno preberi izhodiSéno besedilo in resi naloge.

1. Katera trditev o izhodiS¢nem besedilu je pravilna in katera ne?
Ce je trditev pravilna, obkrozi DA, €e ni, obkrozi NE.

Kraj dogajanja je izmisljen.

Besedilo pripoveduje ena od knjiZzevnih oseb.

Zaradi dialoga ga uvr§€amo v dramatiko.

Dogajanje v besedilu se odvije v enem dnevu.

Dogodki si v besedilu sledijo, kot so se zgodili.

Cemu potujejo fantje v Maribor?

Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

A
B
C

(@3

Da bi vec€erijali in proslavljali v dobri gostilni.

Da bi preverili Stevilo narocilnic.

Da bi sodelovali pri prakticnem prikazu prodaje.

Da bi prodali ¢im vec¢ knijig.

3. Katera dogovora sprejmejo med potjo?
Odgovor napisi na ¢rti.

DA
DA
DA
DA
DA

NE
NE
NE
NE
NE

(2 tocki)

(1 tocka)

20 |

(2 tocki)



Jaro trdi, da bo njegov adut nesel zlata jajca.

Napisi,

— kaj je njegov adut in

— kaj (v povezavi z izhodisénim besedilom) pomeni, da mu bo nesel zlata jajca.
Odgovor napisi na Crte.

(2 tocki)

Kaj je v navedenem delu besedila povedano s tem, da so fantje nesebicni borci za
dusSevno blaginjo naroda, ki narod plemenitijo z umetnisko besedo?
Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

A Da opravljajo delo, ki bo koristilo predvsem njim.
B Da poc¢nejo nekaj, kar bo koristilo vsem ljudem.
C Da trgujejo s knjigami, ki spadajo med umetniska dela.

C Da prodajajo knjige, ki bodo duhovno bogatile ljudi.
(1 to¢ka)
Zakaj Borut in Nejc sprva nista za to, da bi porazenca Ze na poti domov zmagovalcema

pla¢ala vecerjo?
Odgovor napisi na ¢&rto.

(1 toéka)

V zadnjem delu izhodiS¢nega besedila so uporabljene naslednje besede in besedne
zveze: vencek zdolgolasenih dam, razbita faca, je nasrkal, udar na dobro srce. Kaj
vzbujajo v bralcu?

Odgovor napisi na Crti.

(1 tocka)



8.

10.

11.
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Ali gre v primerih kilometri so beZali in popiti kaksen kozarcek za isto pesniSko sredstvo?
Obkrozi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

A Da, ker gre v obeh primerih za navedbo bistvene znacilnosti nekega pojava.
B Da, ker gre v obeh primerih za pripisovanje zivosti nezivemu.

C Ne, ker gre enkrat za poosebitev, drugi¢ pa za zamenjavo pomena besed.

(@]

Ne, ker gre enkrat za nagovor, drugi¢ pa za prenos pomena besed.

(1 toéka)

Ali je v izhodiS€nem besedilu pripovedovalec hkrati tudi glavna knjizevna oseba?
Odgovor utemelji v obliki povedi.

(2 tocki)

Ali so knjizevne osebe iz izhodis¢nega besedila tvoji vrstniki?
Svoj odgovor utemelji.

(1 toéka)

Ali bi knjizevno besedilo, iz katerega je vzeto izhodiS€no besedilo, priporocil/priporogila v
branje soSolcu/so3olki?
Svojo odlocgitev utemelji z dvema znacilnostma izhodis¢nega besedila.

(2 tocki)



12.

Napi8i zaokroZeno besedilo, v katerem bo$ zajel/zajela:

— Vv katerem Casu (knjizevnem obdobju) je nastalo izhodid¢no besedilo in na osnovi
Cesa tako sklepas;

— ime in priimek avtorja/avtorice, Ki je ustvarjal v istem knjizevnhem obdobju kot avtor
izhodis¢nega besedila, in naslov enega njegovega/njenega knjizevnega dela;

— ime knjiZzevne vrste/zvrsti, v katero besedilo spada, in zakaj menis$, da spada v to
vrsto/zvrst;

— kak3no je besedilo (smesno, resno, tragi¢no) in v &em se to kaze.

Tvoje besedilo naj obsega do 6 povedi.




iIl. DEL

Naloge iz Il. dela se navezujejo na besedilo Dragonja in soline.
Pozorno preberi izhodiSéno besedilo in resi naloge.

1. Ali so navedene trditve o izhodiS¢nem besedilu pravilne?
Ce je trditev pravilna, obkrozi DA, €e ni, obkrozi NE.

Besedilo je javno.

Besedilo je objektivno.

Besedni in nebesedni del sta med seboj vsebinsko povezana.
Na zemljevidu je oznacena v besedilu predstavljena pot.
Besedilo govori predvsem o morju.

V besedilu prevladuje sedanjik.

DA
DA
DA
DA
DA
DA

NE
NE
NE
NE
NE
NE

(2 tocki)

2. Katerim bralcem revije GEA je predvsem namenjeno izhodi§¢no besedilo? Kateri zapis v

izhodis¢nem besedilu to pove?
Odgovora napidi na Crte.

(2 tocki)

3. Kako si sledijo kraji na predstavljeni poti? Upostevaj izhodis&no besedilo ali zemljevid.
Oznaci zaporedje od zaCetka do zakljucka poti tako, da na vsako Crtico napiSes$ ustrezno

Stevilko.

Dragonja
Gazon
Izola
Koper
Seca

Smarje
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(1 tocka)



V okvir€ku ob zemljevidu pois&i podatek o skupnem vzponu poti.
Dopolni poved, podatek napisi z besedami.

Pot se v celoti vzpne metrov.

(1 tocka)

Zakaj so imena nekaterih krajev na zemljevidu zapisana v sloven&¢ini in italijan&¢ini?
Odgovor v povedi napisi na &rti.

(2 tocki)

Pod fotografijo na 2. strani izhodiSénega besedila piSe: V dolini Dragonje bomo kolesarili
v miru. S ¢im pisec to utemelji v 1. odstavku izhodi§énega besedila?
Odgovor napisi na ¢rto.

(1 tocka)

Iz 2. odstavka izhodiS&nega besedila izpiSi besedno zvezo, ki pove, da reka Dragonja v
spodnjem toku te€e pocasi.
Napisi jo na crto.

(1 toéka)



10.

10.

10.
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a) Kajv 2. odstavku izhodiS¢nega besedila pomeni, da je le nekaj pritokov reke
Dragonje »Zivih« tudi poleti?
Odgovor napisi na ¢rto.

(1 tocka)

b) Zakajje beseda »Zivih« v tem besedilu napisana v narekovajih?
Odgovor napisi na ¢érto.

(1 tocka)

Ali si obiskovalec solinarski muzej lahko ogleda 15. decembra?
Odgovor v povedi napisi na ¢rto in ga utemelji s podatkom iz besedila (3. odstavek).

(2 tocki)

Preberi poved.

Najstarejsi piranski rek se glasi »Piran xe fato de sal.« (Piran je nastal iz soli.), saj je
poleq ribiStva prav tradicionalno solinarstvo omogodilo razcvet mesta, Ceprav so se
morali me$c¢ani med solno sezono s svojimi ladjicami preseliti v solinarske hiSe v
neposredni bliZini solnih polj.

a) Iz povedi izpiSi samostalnika, ki spadata v isto besedno druzino kot pridevnik solno.
Napisi ju na Crti.

(1 to¢ka)
b) Iz navedenih samostalnikov tvori pridevnike.

ribistvo

mescani

sezona

hiSe

(1 tocka)



11.

11.

12.

12.

12.

a) Vprasaj se po obkrozenih besedah v navedeni povedi.

Vsako vprasalnico napisi na ¢rto pod besedo.

A e ovidno.

b) Kajje skupno obkroZzenima besedama?
ObkroZi ¢rko pred pravilnim odgovorom.

A
B
C

(@]

Sta istega spola.
Sta v istem sklonu.
Imata isto Stevilo.

Sta pridevnika.

Preberi poved.

(1 tocka)

(1 tocka)

Sledi spust in preékanje glavne prometnice ter manjsi vzpon v Smarje, od koder nas lepa
panoramska asfaltna pot vodi do naselja Krkavce.

a) V navedeni povedi obkrozi glagola.

b) Navedeno poved spremeni tako, da bo$ porocal o tem, kar se je Ze zgodilo.

Novo poved napiSi na Crte.

(2 tocki)

(2 tocki)



13.

13.

13.

14.

14.

14.
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Preberi navedeni del besedila.
Pred leti so Piran¢ani ozivili tudi solinarski praznik, ki je prerasel v solinarski festival. Ta

jJe vsako leto 23. aprila, na dan sv. Jurija, za$¢itnika mesta Piran.

a) Koliko stavkov je v navedenem delu besedila?
Odgovor napisi na ¢rto.

(1 tocka)

b) Na kaj se nanasa zaimek ta v navedenem delu besedila?
Odgovor napisi na ¢rto.

(1 to¢ka)

Preberi poved.

Solinarski muzej je sicer od novembra do konca marca zaprt, a po predhodni najavi je
mogoc¢ tudi zimski ogled.

a) Kajizraza drugi stavek v navedeni povedi?
Obkrozi érko pred pravilnim odgovorom.

A lzbiro.
B Nasprotje.

C Posledico.

C Sklep.
(1 tocka)
b) Poved spremeni v podredno zloZeno tako, da uporabi$ veznik ¢eprav.
Novo poved napisi na Crte.
(2 tocki)



15. Preberi poved.

Zato pojdimo tja, @er se stikata morje in nebo.)

15. a)

15. b)

15. ¢)

Kaj sporo¢a navedena poved v povezavi s celotnim izhodisénim besedilom?
Obkrozi érko pred pravilnim odgovorom.

A
B
C
C

Da je pisec besedila navdusen nad solinami.
Da naj gredo bralci besedila kolesarit ob slovenski obali.
Da se kolesarska pot zaCenja na meji med drzavama.

Da se kolesarska pot ves ¢as vzpenja.

(1 toc¢ka)

Vprasaj se po obkroZzenem delu povedi.
Vprasanje napidi na Crto.

(1 tocka)

Kaj je obkrozeni del povedi?
Odgovor napisi na ¢érto.

(1 tocka)



16.

Predstavljaj si, da si Peter/Petra Novak, uéenec/uéenka 9. razreda OSNOVNE SOLE
LIVADA, EFENKOVA CESTA 60, 3320 VELENJE. V $oli v naravi ste bili v CSOD
BURJA, SECA 152, 6320 PORTOROZ. S so$olci ste $li tudi na kolesarski izlet iz Izole
do Krkav¢ po poti, predstavljeni v izhodis€nem besedilu, in se po njej tudi vrnili.

V imenu soSolcev vodji doma Ani Kocjan¢i¢ napisi zahvalo za dobro organizacijo izleta.
Iz izhodisénega besedila navedi en podatek o tem, kaj vam je na tej poti najbolj ostalo v
spominu.

Skupno stevilo to¢k: 60
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